

**Насоки по прилагане на Регламент (ЕС) № 333/2011 г. за
установяване на критерии за това кога определени типове скрап престават
да бъдат отпадъци по Директива 2008/98/ЕО относно отпадъците и за
отмяна на определени директиви**

В съответствие с *Регламент (ЕС) № 333/2011 на Съвета от 31 март 2011 година за установяване на критерии за това кога определени типове скрап престават да бъдат отпадъци по Директива 2008/98/ЕО*, скрапът от чугун и стомана, както и скрапът от алуминий, престават да бъдат отпадъци, когато са изпълнени следните условия:

1. Входящите отпадъци (скрап от чугун и стомана или скрап от алуминий) отговарят на техническите критерии, разписани в Приложение I, т. 2 и Приложение II, т. 2 от Регламент 333/2011, напр. като входяща суровина не се използват опасни отпадъци, стърготини и стружки, които съдържат флуиди, като масла или емулсии на масла и тн.;
2. Методите на третиране на отпадъците отговарят на критериите, разписани в Приложение I, т. 3 и Приложение II, т. 3 от Регламент 333/2011; Важно е да се отбележи, че процесите и методите на обработване на отпадъците, описани в приложенията към Регламент (ЕС) № 333/2011 г. попадат в обхвата на дейност по оползотворяване на отпадъци с код R12 (размяна на отпадъците за оползотворяване по който и да е от методите от R1 до R11) от Приложение №2 към §1, т. 13 от допълнителните разпоредби на Закона за управление на отпадъците.
3. Полученият скрап отговаря на критериите, разписани в Приложение I, т. 1 и Приложение II, т. 1 от Регламент 333/2011, т. е. скрапът е сортиран в съответствие със спецификация на клиента, промишлена спецификация или друг стандарт за директна употреба в металургията, съответства на съществуващото законодателство и стандарти, приложими за продуктите, и като цяло не води до вредно въздействие върху околната среда или човешкото здраве.

А. Изпълнението на горесцитираните критерии следва да бъде доказано от страна на производителя на скрап посредством прилагането на система за управление на качеството, която да обхваща входящ контрол на отпадъците, мониторинг на процесите на обработка, мониторинг на качеството на получения скрап и тн. Критериите и изискванията, които трябва да бъдат обхванати от системата за управление на качеството са конкретно разписани в Регламент 333/2011, но системата за управление, в която трябва да се интегрират тези критерии и изисквания, не е изрично посочена. За да се постигне хармонизация на подхода за изпълнение на изискванията, на европейско ниво по препоръка на Европейската служба за акредитация бе предложено системата за управление на производителя да бъде сертифицирана по международен стандарт, а именно ISO/IEC 9001 - *Системи за управление на качеството*.

Съответствието на системата за управление на качеството следва да бъде проверявана от орган за оценка на съответствието, наричан „орган по сертификация”, по смисъла на *Регламент (ЕО) № 765/2008 на Европейския парламент и на Съвета от 9 юли 2008 г. за определяне на изискванията за акредитация и надзор на пазара във връзка с предлагането на пазара на продукти*. За да отговаря на изискванията за акредитация, заложен в Регламент ЕО) № 765/2008, „органът по сертификация” следва да е акредитиран в

съответствие с хармонизиран стандарт. Съответният хармонизиран стандарт за акредитация на органите за оценяване на съответствието е *EN ISO/IEC 17021:2011 Оценяване на съответствието. Изисквания към органите, извършващи одит и сертификация на системи за управление*. Органът по сертификация следва да извършва проверка на системата за управление на качеството на всеки три години.

На национално ниво, Министерството на околната среда и водите счита, че за целите на Регламент (ЕС) № 333/2011 г. следва да са изпълнени следните изисквания по отношение на системата за управление на качеството и органа по сертификация:

1. органът по сертификация е акредитиран по ISO/IEC 17021 от *Изпълнителна агенция Българска служба по акредитация* или от друг национален орган за акредитация, който е страна по *Многостранното споразумение за взаимно признаване на Европейската организация за акредитация в област сертификация на системи* да извършва сертификация на системи за управление в съответствие с ISO/IEC 9001;
2. обхватът на акредитацията на органа по сертификация включва областите (EA codes) 17 „основни метали и произведени метални продукти” и 24 „преработване”, свързани с метали и преработване на метали;
3. производителят на скрап от чугун, стомана и алуминий е сертифициран по ISO/IEC 9001; Производителят е длъжен да предостави достъп на компетентните органи до системата за управление на качеството при поискване.
4. към сертификата по ISO/IEC 9001, производителят на скрап от чугун, стомана и разполага с **верификационен доклад, становище или доклад**, издаден от органа по сертификация, като този документ специфицира вида скрап, който се произвежда и включва проверка за съответствие с приложения I и II към Регламент (ЕС) № 333/2011г.

Б. Съгласно разпоредбите на Регламент 333/2011, в допълнение към изискванията по отношение на системата за управление на качеството, производителят на скрап от чугун, стомана и алуминий следва да спазва и следното изискване:

- за всяка партида от скрап, която отговаря на изискванията на Регламент 333/2011, производителят издава декларация за съответствие по образца, който се съдържа в приложение III към Регламент 333/2011.

Скрапът, престанал да бъде отпадък, трябва да е сортиран в съответствие със спецификация на клиента, промишлена спецификация или друг стандарт за директна употреба в производството. Не е допустимо, скрап, престанал да бъде отпадък да се подлага на допълнително сортиране, смесване, разделяне и т.н. от последващия притежател.

При изпълнение на посочените условия и изисквания, скрапът, престанал да бъде отпадък, и дейностите с него са изключени от приложното поле на Закона за управление на отпадъци (ЗУО). Превозите на скрап, престанал да бъде отпадък, са изключени от приложното поле на Регламент (ЕО) № 1013/2006 относно превози на отпадъци.

В случай, че при контрол се установи, че скрапът, за който има издадена декларация за съответствие по Регламент 333/2011, не отговаря на изискванията за качество, разписани в т. 1 на Приложение I и в т. 1 на Приложение II на Регламент 333/2011, то същият ще бъде третиран като отпадък по смисъла на ЗУО и в съответствие с изискванията на Регламент (ЕО) № 1013/2006.